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Küsitlus 2018 kevadel

• aprill 2018

• Vastanuid – 242

• 62% Harjumaalt

• 21% töötlev tööstus, 19% hulgi- ja jaekaubandus, 15% 

ehitus



Ümbrikupalkade maksmise 
osakaal enda sektoris 
(hinnanguliselt)



Ümbrikupalkade maksmise 
osakaal enda sektoris 
(hinnanguliselt) sektorite lõikes



Kolm kõige 
probleemsemat sektorit



Töötajate osakaal oma 
sektoris, kes saavad palka 
täiesti mustalt



Töötajate osakaal oma 
sektoris, kes saavad palka 
osaliselt mustalt



Uue riigihangete seaduse 70% 
keskmise palga nõude mõju 
ümbrikupalka vähenemisesse

POOLT

• Usutakse, et kontroll on tugevam

• Tervendab konkurentsi

VASTU

• 70% on liiga vähe

• Probleem on alltöövõtjate ümbrikupalk



Uued meetmed 
ümbrikupalkade maksmise 
vähendamiseks



Aitäh!



Ümbrikupalkade maksmisest 
majutus- ja toitlustussektoris

30. mai 2018

Nordic Hotel Forum, Tallinn

Verni Loodmaa
Eesti Hotellide ja Restoranide Liidu juhatuse esimees



Ümbrikupalkade probleemi mõjutab viis 
olulist tegurit ja lahendust näeme kahes 
põhitegevuses

30 mai 2018

Tööjõumahukas 
äritegevus

Inimfaktor on 
teenindussektoris 
jätkuvalt oluline

Tööjõumaksude 
osakaal käibest 
on kasvutrendis

Märkimisväärne 
osa käibest on 

sularahas

Sektoris tegutseb 
väga suurel määral 
mikroettevõtteid, 
hobist on saanud 

amet

Ümbrikupalkade teemaline konverents

Tarbijad ei ole 
valmis maksma 

õiglast hinda

� Laiapõhine koostöö 
ja infovahetus

� Teadlikkuse 
kasvatamine



Ümbrikupalkade teemaline konverents

30 mai 2018

EU 28 liikmesriigist kehtib käibemaksuerisus 
toitlustuses 17 riigis, lisaks Islandis ja Türgis

Maksuerisus  toitlustuses 
varieerub5% (Ungaris) ja
14% (Soome) vahel

� Maksuerisus kehtib kaasa 
ostetud toidule

� Kohvikustes ja baaris 
ostetud toidule

� Toitlustuskohtades 
serveeritud jookidele 
rakenduvad 
maksuerisused osaliselt



Tänan tähelepanu eest!



Ümbrikupalk MTA fookuses

Valdur Laid
Peadirektor
30. mai 2018



 Ümbrikupalga saajaid on poole vähem
- praeguselt 8%-lt 4%-ni.

 Kõrgem maksutahe 
- suhtumine ümbrikupalkadesse on vähem tolereerivam, 
ümbrikupalga mitte pooldajaid >90% (hetkeseis 62%).
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Kuhu tahame jõuda aastaks 2021



Tööjõumaksudest kõrvalehoidmine on suurim risk 
avalike teenuste rahastamisel
 Tagasiulatuvalt näeme tulu- ja sotsiaalmaksu 

paremat tasumist, kuid viimase aasta jooksul on 
tööjõumaksudest kõrvalehoidmise riskid 
suurenenud. Peamised riskid:
 suur palgasurve ja töökäte puudus
 inimeste valmisolek nõustuda (osalise) ümbrikupalgaga

 Maksutahtest täpsema ülevaate saamiseks 
valmistame ette elanikkonna maksutahte uuringut 

 Lähinädalatel valmimas uuring varimajanduse 
olukorrast 2017. aastal
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Kontrollime suvekuudel väliüritusi ja eramuehitust
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Ümbrikupalk: töötaja ja tööandja solidaarne vastutus 
tasumata tulumaksu ees
 Teadlikult ümbrikupalka vastu võttes 

on vastutus ka töötajal
 Soovitame töötajatele 

maksuametis/e-tollis jälgida, kas 
tööandja tasub töötasult maksud

 Alates mai keskpaigast saavad 
töötajad automaatseid teavitusi, kui 
tööandja teeb töötamise registris 
tema kohta kande töötamise 
lõpetamise kohta
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Võimalikud muud lahendused ümbrikupalkadega 
võitlemisel
 Online kassasüsteemid
 Tellija vastutus ehituse töövõtuahelas ja 

töötajate elektrooniline registreerimine 
 Koostöö krediidiasutustega
 Maksuandmete täiendav läbipaistvus 
 Äriregistri korrastamine
 Riigihanked
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Aitäh!


	ÜP_Mait Palts_EHRL
	YP_pressikonverents_30052018_MTA (002)

